

红白理事会“理”出幸福好生活——

枫杨树下，文明新风拂面来

本报记者 赵明禄/文 全媒体记者 关政/图



枫杨树下话“新风”

“移风易俗就是要革除炫富攀比，杜绝铺张浪费等歪风陋习……”7月2日，西峡县丁河镇木寨村红白理事会会长于根阳说起这几年村里的变化兴奋不已。他说，村子里婚丧嫁娶大操大办的情况少多了，文明新风越来越浓。

木寨村是一个山清水秀的小山村，这里有内容丰富的猕猴桃展览馆、逼真的抗战武器模型和抗战历史纪念公园、生机盎然的猕猴桃产业基地和优美的田园风光，看起来宁静、和谐又美丽。7月2日，记者头顶烈日走进了丁河镇木寨村，那一排排整齐划一的徽派建筑，一条条充满复古气息的羊肠小道，一座座融合历史情怀的博物馆、展览馆让人眼前一亮。400岁高龄的枫杨树下，于根阳正在向乡邻宣传移风易俗政策。

今年46岁的于根阳是一名优秀共产党员，是一个热心的农村汉子。2019年，他看到富裕起来的村民攀比思想严重，在红白事中有大操大办、铺张浪费的陋习，就邀请村里组织协调能力强、热心服务群众的老干部、老党员、老教师组建红白理事会，制定木寨村红白理事会章程，并请缨担任会长，对村民办理红白事定下“硬杠杠”：细化红白事消费标准，建立事前报告、事后备案机制，将移风易俗工作纳入村规民约。

“根阳为人热心、善于调解，致力于破除厚葬薄养、天价彩礼、铺张浪费等陋习，深受群众敬重。木寨村被评为河南省文明村，他功不可没。”今年67岁的回乡退休干部孙世明介绍，为了提倡节俭办红白事、禁止大摆宴席等，于根阳做了大量工作，经常到群众家中摆事实，讲道理。他自豪地说：“因为红白理事会成员的大力宣传，现在的

木寨村喜事新办、丧事简办已蔚然成风。”

“我儿子结婚时，本打算在县城举办一场风光婚礼，已经在县城定下了礼仪服务公司、酒店等，于根阳听说后，就到我家先做我的思想工作，后做我儿子的思想工作，前后跑了好几趟，反复介绍婚事简办的的好处。最后，儿子的婚礼是按照红白理事会的标准在村子里办的，省下一大笔钱不说，在乡邻们的见证下举办婚礼还特别喜庆、特别热闹。”说起儿子的婚礼，木寨村村民张文侠非常满意。她说，红白理事会对操办范围、通知人数、置办桌数、礼金数额等项目，每桌多少道菜、迎亲几辆车、总费用多少钱等，都进行了规定，大家都一个标准，杜绝攀比。

400岁的枫杨树挺拔俊秀，像一把巨伞挡住烈日，送来清凉；像一位慈祥的老人，注视着在新时代文明意识涵养下民风越发淳朴的小山村，注视着在这里生活越发幸福的村民。浓浓树荫中，于根阳深情表示，要继续广泛深入群众，常态化开展各类移风易俗宣传活动，大力宣传身边好人好事，引导村民自觉破除陈规陋习，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。③9



云悦读

B 白河原声
郝春城

邻里和谐让城市更文明

讲信修睦、亲仁善邻，是人民群众幸福美好生活期盼的重要组成部分，也是中华优秀传统文化的重要内容。邻里和谐不仅有益于改善居家生活环境，也是展现社会和谐文明的窗口，更是城市文明的一道美景，展现着一座城市的精神风貌和市民素质。

俗话说：“远水不解近渴，远亲不如近邻。”从古至今，中国都秉持着以和为贵的理念。和睦的邻里关系不仅有益于促进彼此的身心健康，还有助于增强居民的安全感和归属感，提高社会信任度，对构建和谐社会具有重要意义。

不可否认的是，随着社会的发展，人们的生活方式也在逐渐改变，人口流动性增强、生活节奏加快，人们变得更加关心生活空间的私密性，逐渐忽视了邻里之间应有的互动，邻里关系变得日渐冷漠。个别人甚至采取强硬蛮横的态度对待邻居，导致邻里关系紧张，给彼此身心带来负面影响。

拥有一个相处融洽的好邻居非常重要。邻里关系虽然比不上自己与家人、亲戚的血缘关系，但因共同

居住于一个地域，彼此容易产生亲情、友情。因此，邻里之间以礼相待显得尤为必要。

“争一争，行不通；让一让，六尺巷。”安徽桐城保存的清乾隆年间的“六尺巷”，演绎着流芳百世的佳话。邻里关系讲究礼让友好地和睦相处，不为区区小事而斤斤计较。发生矛盾时要保持冷静，说理要和气；学会尊重别人，语言更要讲文明。邻里争吵，旁观者要劝解，切忌幸灾乐祸。

邻里和睦、守望相助，是我们每个人心中的期望。无论乡村还是城市，都是我们共同的家园。“文明和谐”与我们的生活休戚相关。邻里之间应讲团结，讲风格，讲帮助，讲进步；做到利益面前多让步，困难面前多援助，处事不当多致歉，关系不和多改善。

邻里关系和谐是城市文明程度的体现，也是文明市民该有的素质。构建和谐邻里关系，需要从点滴小事做起，从自我做起，让邻里的“小文明”汇集城市“大文明”，我们才能共建文明美好家园。③9

画说移风易俗(一)

婚事新办促文明



拒绝高额彩礼，反对攀比之风；提倡喜事简办，摒弃大操大办；坚决抵制庸俗低俗的婚闹行为，树立文明婚俗。

作者:禄远鹏